# 基于治理理念的档案业务外包安全监管探究

史佳

# 河南省驻马店高级中学 河南 驻马店 463000

**摘要**:在国家治理体系现代化目标的驱动下,档案作为我国重要战略资源,对提升国家治理能力具有重要作用。档案业务外包在推进档案事业发展的同时,其安全监管问题不容小觑,治理理论在档案业务外包安全监管中具有一定的借鉴价值。当前,档案业务外包还存在诸多困境,档案治理为解决档案业务外包安全监管现存问题提供了些许思路。文章基于治理理念,从提升监管意识、建立监管立法、健全治理依据、构建治理制度、激发治理效能等五个方面提出了档案业务外包安全监管的治理对策。

关键词:档案治理;档案服务外包;档案安全监管

当前随着经济社会的发展,大量档案服务机构涌现,问题随之即来,需借助多方力量进行治理,保障档案工作有序推进。在《"十四五"全国档案事业发展规划》中提出要强化档案安全,进一步加强档案安全保护,建立档案业务外包安全监管机制,提高监管能力,保障档案资源的安全稳定。档案业务外包安全监管是一项十分重要的工作,主要依托行政机构对档案业务外包服务工作进行监督和管理,规范服务内容和标准,通过多方面机构参与和全过程检查,进一步确保委托方的档案安全,提高服务质量。

## 1 治理理论在档案业务外包安全监管中的适用性

## 1.1 两者内部因素趋同

档案治理理论与档案业务外包安全监管两者内部因素趋同,档案治理在治理目标、治理主体、治理对象、治理原则方面与治理理论核心要素相契合,档案治理通过多方面主体参与,解决治理主体之间产生的问题,协调利益关系,构建权责机制证。同时,在档案业务外包安全监管方面,治理理论无论在理论基础上还是在实践需求方面,都为档案业务外包安全监管方面提供了新的思路和新的视角。协同治理理论与档案多元论也是档案治理理论的基础内容,同样适用于档案业务外包安全监管领域。综合来说,治理理论对档案业务外包安全监管提供了理论基础,两者内部因素趋同,对档案业务外包安全监管具有一定的借鉴价值。

#### 1.2 两者外部因素契合

当前档案业务外包安全监管需要一套科学的理论作为指导,以此来解决出现的问题,档案治理理论要求治理手段要多元化、治理主体要协同、治理依据要正当,要进一步加强科学治理,解决在监管中出现的执行力度不强、监管力量不足、监管效能低、监管方式单一的难题。档案治理是基于传统治理观演变而来,其研究范畴在基础理论体系研究方面已经进一步扩展,如档案法规制度建设、档案信息安全、档案资源开发等方面,都具有一定的借鉴意义。综上,档案外包安全监管与治理理论在外部治理体系建设方面具有较多契合点,将治理理论与档案业务外包安全监管相融合,具有一定的适用性。

#### 2 治理视域下档案服务外包安全监管存在的问题

## 2.1 安全监管执行不强

法律法规的制定是保障档案业务外包安全监管的重要保障,也是提升档案治理效能、坚持依法治党的核心要素。《中华人民共和国档案法》(以下简称《档案法》)规定,要充分发挥机关和企事业团体对档案服务行业的监督,并建立相应的档案服务管理制度,加强档案治理效能,规范档案业务外包安

全管理,提高档案安全责任意识。在 2014 年国家档案局出台的《档案数字化外包安全管理规范》中,进一步指出了档案业务主管部门要对服务机构进行监督管理,建立监管机制,对档案保密以及在安全措施方面加强监督检查。

目前,在档案服务外包安全方面国家相关部门虽然出台一些规章制度,但是具体贯彻落实中还存在着很多问题,如规定要求比较笼统、执行不够具体,以至于在实际工作中缺乏明确的法规依据和具体的操作指南,导致执行力不强的问题出现。

### 2.2 安全监管力量不足

档案服务外包安全监管存在监管主体力量不足的问题,还需进一步加强监管力量。首先,在监管意识方面,档案业务主管部门还存在着监管意识薄弱的情况,通过现状调查,在部分省份档案业务主管部门对档案业务外包公司监管力度不强,监督管理出现形式化,尤其在档案业务外包公司方面尚未制定切实可行的方案,部分地区在出台的方案中,还存在着落地性差,执行效果不好的现状<sup>[2]</sup>。其次,由于近年来档案外包服务公司迅速崛起,多数档案服务外包公司顺势而生,进一步增加了档案行政管理部门的管理难度,档案行政管理部门人员有限,在业务方面还存在着业务不精的情况,在这样的境况下,加大了档案业务主管部门的工作难度,难以成立一批业务骨干专职负责档案业务外包安全监管的问题。再次,档案业务外包安全监管并非档案主管单位一个部门就能管理到位解决所有问题的,需要与外部相关单位协同联动<sup>[3]</sup>。

#### 2.3 安全监管效能较低

当前,档案服务外包安全监管存在着效能较低的情况。 首先,档案业务主管部门在贯彻落实总体国家安全观层面上, 具有不彻底性,未能借助底线思维加强档案安全风险管控的目 标,对于档案业务外包服务单位未能做到实质性的履职,存在 安全监管效能低,形式主义的情况。在较多档案业务外包服务 单位中未能对从业资质进行严格审核 [4], 笔者通过现状调查, 发现较多单位在成立档案外包服务公司时未有档案业务主管部 门的审查,存在着与档案主管部门脱节的情况,不严格的审核 导致较多档案外包公司人员结构不合理,服务质量没保障,引 起一些列风险问题。再次,监管主体注重对档案服务外包进行 事后监管,造成档案安全问题出现。通过现状调查,一些档案 主管机构在档案服务外包业务进行时,并未进行有效监管,而 是在服务后出现一些问题时采取相关措施进行治理,忽视了前 端控制以及全程管理的思想,未能从源头进行治理,事前、事 中、事后监管的模式有待形成,以至于安全监管效能较低,治 理效果不佳。

# 2.4 安全监管方式单一

通过现状调查, 当前监管主体多对于涉及到经济社会等

本文系2023年度河南省档案局科技项目《治理视域下档案服务外包安全监管研究》(项目号: 2023-B-002)阶段性成果。

重大领域中的档案项目进行监管,小微企业以及部分企事业单位未能做到全面监管,在监管对象上具有一定的片面性,同时监管方式也存在临时监管、线下监管与静态监管的特点,以至于监管效果不佳,监管方式较为单一。另外由于档案业务主管部门人员有限,力量有限,部分地区尚未形成切实可行的监管措施,缺乏文件指导,档案主管部门在实施方面存在一定的困难,同样不利于档案业务外包服务的监管的实效。在安全监管方式上,未充分利用先进信息技术推行"互联网+监管"模式,导致现行监管手段不够丰富、系统性差、效率偏低等。

## 3 治理视域下档案服务外包安全监管对策

# 3.1 提升档案业务外包安全监管意识

档案业务外包安全监管需要档案业务主管部门树立科学的治理思维,进一步提升档案业务外包安全监管意识。首先,档案主管部门应以总体国家安全观为宗旨,树立档案风险防控意识,强化安全监管责任机制,加强对档案业务外包行业的现场调研,进一步掌握档案数字化、档案寄存、档案托管、档案信息化建设等领域存在的风险因素,防范档案泄密、外包质量不合格等潜在的风险问题。提前预判外包业务风险,制定预案,为重点领域的监管奠定基础。其次,档案主管部门应深化安全监管存在的问题,坚持辩证看待问题。在监管的实际工作中,监管任务的繁重与监管力量的匮乏成为当前最大的难题,档案业务主管部门可通过建立档案安全监管专家人才库的方式,凝聚监管力量,解决主要矛盾,实现人才资源的最大化利用。最后,档案业务主管部门要充分认识档案安全监管的重要性,坚守底线思维,筑牢安全防线 [5]。

## 3.2 加强档案业务外包监管地方立法

法律是治国之重器,良法是善治之前提。档案业务外包安全监管是一项系统性工程,制定档案业务外包监管地方性法规是档案法律法规体系的重要组成部分,在国家治理体系与治理能力现代化的道路上充分发挥了探索性、实施性、补充性的功能。加强档案业务外包监管地方立法,充分体现国家总体安全观,同时,也是贯彻落实总书记对档案事业发展重要指示批示精神的良好举措。在实施效果上力求有效管用、解决问题、明确具体,对于与国家机关立法不适应的、不一致的要予以修改或者删除;有具体措施的不在重复规定;对于原则性规定的,应当进行细化,增加可操作性;在未作出具体规定的,应做出创新性的规定,突出地区特色,提高地方立法实效。

## 3.3 健全档案业务外包安全治理依据

健全档案业务外包安全治理依据,是档案业务主管部门在执行档案监管过程中的根本遵循,也是在监管过程中的有力保障。首先,健全档案业务外包安全治理依据,主要以国家档案主管部门为主导,以《档案法》为核心,以《档案数字化外包安全管理规范》《档案保管外包服务管理规范》《档案服务外包工作规范》等规范为基础,制定档案业务外包安全监管办法等具体制度。另外强化《档案管理违法违纪行为处分规定》,实时更新规定内容,建立与档案业务外包安全监管办法相配套的处分规定,凸显安全监管的中心地位,提升安全监管的可操作性<sup>[6]</sup>。其次,实施档案业务外包安全分级监管模式,采取分级管理,对于大型集团公司、重要企事业单位在进行业务外包时,要加大对外包公司的监管力度,对其管理制度、能力资质等方面进行资格审核。

## 3.4 构建档案业务外包安全治理制度

构建档案服务外包安全治理秩序是开展档案治理及档案 服务外包安全的重要举措之一。首先,树立档案服务外包安全 治理合作共治理念。《档案服务外包工作规范》明确了国家有关部门以及档案机构在档案业务外包的服务质量方面应当进行监督,构建档案业务外包安全监管体系。再次,建立档案业务外包监管责任制度,具体以《档案法》为根本遵循,将档案业务外包安全监管责任制度纳入到档案工作责任制范畴,档案服务公司要加强自我监管理念,制定公司内部档案安全监管台账,明确监管内容,精细化开展业务监管。最后,广泛征集第三方社会力量参与档案服务外包安全治理工作中,建立安全监管激励机制。比如可通过"三支人才队伍"中的法规标准专家,或者行业学会、科研机构、高校专家等多方力量,对档案业务外包公司的企业资质、管理制度等方面进行评估,充分发挥档案专业领域领军人才,形成监管共同体,构建切实可行的档案业务外包安全治理制度。

## 3.5 激发档案服务外包安全治理效能

随着信息技术的不断发展,新一代技术与档案事业融合, 既是时代发展的要求,又是档案事业发展的趋势。以技术赋能 为动力,激发档案服务外包安全治理效能是当前档案服务外包 安全治理的重要举措之一。首先,信息技术是创新监管方法、 激发监管效能、推动社会智治的重要手段。在2022年的政府 工作报告中,明确要建立全方位、系统化的监管体系,提高监 管效能,实现监管全过程管理。近年来信息技术发展迅速,可 结合新技术,充分思考云计算、区块链、人工智能等技术赋能 档案业务外包安全监管,解决监管效能不足的问题,实现档案 业务外包的智慧监管、动态监管、全程监管、长期监管。其次, 开发网络监管平台, 创新监管方式, 激发档案治理效能, 树立 "互联网+"档案监管的工作思维,创新方式方法。在平台建 立和运行方面,要充分发挥发包方和承包方的力量,提升监管 覆盖率,注重协同监管、监管评价、责任追究等监管问题,促 使监管方式由单一向多元转变, 拓展监管的广度和深度, 进一 步提高监管时效。

## 4 结束语

随着信息科技的发展,档案多元治理主体为档案业务外包安全监管提供了有力的保障,充分激发档案治理效能,进一步贯彻落实总体国家安全观,同时也与《档案法》要求的鼓励社会力量参与档案事业的发展相契合。档案服务外包安全通过多方主体参与,多方形成合力,必将朝着更加安全、科学、合理、高效的方向发展,更好地服务档案事业高质量发展,服务党和国家工作大局。

## 参考文献

- [1] 徐拥军,熊文景.档案治理现代化:理论内涵、价值 追求和实践路径[]].档案学研究,2019(6):12-18.
- [2] 朱胜良.政府购买服务与档案社会化存管述论[J]. 档案学研究,2014(4):44-48.
- [3] 张臻.档案部门与保密部门的关系—以党政机构职能体系建设为背景的分析[J].浙江档案,2020(11):23-26.
- [4] 李海涛,张蕴怡.我国档案保管外包服务行业发展现状、问题及对策[]].档案学通讯,2020(4):57-64.
- [5] 毛贤广.发现问题零容忍"红脸出汗"动真格 杭州 两部门联合开展全市档案安全保密执法检查 [N]. 中国档案报,2017-09-04(002).
- [6] 徐拥军,王兴广.治理视域下档案服务外包安全监管研究[]].档案学研究,2022(04):116-122.